

# 广元“乡”当潮 “秀”出新村魅力

□徐咏秋 张苗 本报记者 魏彪文 / 图



10月9日上午，四川省第四届乡村文化振兴魅力竞演大赛（广元市赛区）在苍溪县举行，为群众献上了一场独具风味的文化盛宴，集中展现了广元市乡村文化活力、乡村振兴的丰硕成果。

上午9时，展演活动在旺苍县三江镇带来的情景歌舞《锦绣三江》中拉

开帷幕，剑阁县金仙镇的《走过剑门关》通过舞蹈与戏曲相融合，展示出蜀道文化和非遗传承的魅力；苍溪县白桥镇的《鱼米欢歌》展现出一幅美丽和谐乡村画卷；昭化区柏林沟镇的《柏林钱棍响蜀道》展示出传统民俗魅力及新生活变化……12支队伍先后登场，通过歌舞、说唱、情景表演等形式，把

各地最具特色、最有魅力的文化家底“亮”出来，为现场观众呈现了一场精彩的视觉盛宴。

观众们纷纷表示，节目丰富多彩，有唱歌的有跳舞的，各有特色，充满了地方文化气息，体现了不同村镇的魅力和人文底蕴，原汁原味，让人印象深刻，非常不错。

经过竞演比拼和现场评分，苍溪白桥镇获四川省第四届乡村文化振兴魅力竞演大赛（广元市赛区）一等奖，苍溪漓江镇、昭化柏林沟镇获二等奖，利州荣山镇、旺苍盐河镇、昭化磨滩镇获三等奖。

“非常荣幸能够获得这次比赛的第一名！我们的节目通过歌舞与情景再现的方式展现了白桥镇的自然风光与风土人情。未来，我们将继续挖掘和传承本地特色文化，努力吸引更多的人回乡创业。”苍溪县白桥镇宣传政法委员向忠学说道。

活动现场，还为“十大魅力村镇”“5名乡土文化能人”“5名乡村代言人”获得者颁奖。

乡土文化能人席君也参加了这次活动，他表示，通过参与这次活动，展

示了自己，回去以后，将继续扎根农村，传承和发扬好非遗工艺，助力乡村振兴。

参加活动的昭化区柏林沟镇党委副书记、镇长杨峻表示，回去后，将因地制宜发展农文旅融合新质生产力，擦亮魅力乡镇这块金字招牌。

据悉，本次竞演活动以“四川乡当潮”为主题，采用“镇村代言+特色文化表演”的形式，通过线上与线下、竞演与展演、能人与代言人同步推广，全景展示广元乡村大美风光和文化风情，大力推介美丽家乡，发动更多乡土文化人才，共同绘就广元乡村文化振兴的魅力画卷，激活乡村振兴的内生动力。

广元市委宣传部文艺和公共服务科科长李汶钟介绍，举办此次竞演大赛，主要是宣传展示各特色村镇产业发展、特色乡土文化、宜居宜业的生活美景，展现广大群众积极向上的精神面貌，接下来，将进一步健全基层公共文化服务体系，丰富公共文化服务和供给，增强群众获得感、幸福感，激发乡村振兴内生动力，让乡村文化更加绚烂多彩。



□阿依帕夏·图拉普 李思忠  
本报记者 王建武文 / 图

金秋的余韵尚未散去，在新疆疏勒县库木西力克乡阿克什拉克村的广袤田野上，一场播下希望的行动正如火如荼地展开。今年，该村计划高标准农田播种制种小麦2900亩，已全部与九圣禾企业成功签订订单，为农业产业的稳步发展奠定了坚实的基础。

大地仿佛是一幅巨大的画布，播种机的轰鸣声如同灵动的画笔，在这片充满生机的土地上勾勒出丰收的蓝图。田间地头呈现出一派繁忙而有序的景象，村民们有的在整理土地，有的在搬运麦种和肥料，每个人的脸上都洋溢着对未来的憧憬和期待。带有北斗导航系统的播种机在田间来回穿梭，将麦种和肥料均匀地播撒到土地里，留下一道道整齐的痕迹。

为了确保冬小麦种植科学且高效，新疆农业科学院驻村工作队利用后盾单位优势，邀请了自治区小麦栽培体系首席专家、二级研究员雷钧杰进行现场种植指导。雷钧杰耐心地为村民讲解了冬小麦种植的关键技术要点，从平地整地到播种的深度密度，再到后期水肥管理等，每一个环节都进行了详细的讲解和示范。

在雷钧杰的指导下，村民对冬小麦种植有了更深入的认识和理解。他们意识到科学合理的种植方法是实现冬小麦高产的重要保障，不仅要根据土壤墒情适时播种，合理控制播种量，还要加强田间管理，做好病虫害防治等工作。

此次现场指导，为该村的冬小麦种植注入了新的活力和信心。村民们纷纷表示，有驻村工作队和村“两委”提供的技术保障，他们对冬麦的丰收充满了期待，相信在科学技术的引领下，在村民的辛勤汗水浇灌下，乡村振兴梦必将实现。

## 订单冬小麦播种进行时 专家现场指导保丰收

## 油菜精量化直播 助农增产增收

连日来，四川省广安市广安区花桥镇油菜种植业主抢抓时机，在秋收后的现代农业产业园区，积极推广油菜精量化机械直播，同步完成耕地、开沟、播种、覆土、施肥等工序，播种精度高达95%以上，一亩农田只需要15分钟，在降低劳动成本的同时，有效提高了经济效益。

特约记者 张国盛 摄



# 践行大食物观 保障粮食安全

水是生命之源，水是粮食之本。不让任何人掉队。

